

• 中医中药 •

# “三因制宜”思考甲状腺疾病

王 雪

黑龙江中医药大学 黑龙江哈尔滨 150040

**[摘要]** “三因制宜”即因地制宜、因时制宜与因人制宜，根据所处地域环境、时间节气、体质与情志因素的不同来认识与治疗疾病。甲状腺疾病是内分泌系统常见的多发疾病。古医籍中对于甲状腺疾病记载有瘿、瘿气、瘿瘤、瘿囊等名。中医学认为，甲状腺疾病的发生与外邪侵袭、饮食水土、体质情志等因素密切相关。而地域因素又受到自然和社会环境的影响，时间受到季节、昼夜交替等变化影响，而体质、情志则因人而异，多为疾病的发生关键内在因素。故从“三因制宜”方面探讨甲状腺疾病。

**[关键词]** 甲状腺疾病；因地制宜；因时制宜；因人制宜

**[中图分类号]** R259

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2020) 03-063-02

随着社会快节奏的发展与生活工作压力的增加，甲状腺疾病已经成为内分泌系统中的常见病、多发病，研究显示甲状腺疾病的发病呈现明显上升的趋势。内分泌腺发生疾病常由解剖部位与激素分泌异常导致，常见的甲状腺疾病有甲状腺功能亢进症、甲状腺功能减退症、亚急性甲状腺炎以及甲状腺结节等等。中医病名属于“瘿病”范畴，其中甲状腺功能减退症辩证属“水肿”“虚劳”等范围。常见病因与情志内伤、饮食水土、体质密切相关。基本病机为气机不畅、痰凝气滞、血瘀壅结颈前。本病病变部位主要在于肝，其次与脾、心相关。任何年龄都会产生甲状腺疾病，其中青年女性多发，发病率有逐年增高趋势。

中医学治疗疾病原则是整体观念与辨证论治。“三因制宜”即因地、因时、因人制宜，从天、地、人多角度的丰富了整体观，也为辨证论治提供基础。对疾病做出思考与判断时需要不仅考虑症状、体征，也要考虑地域、季节、体质因素对疾病发生发展的影响。针对不同环境、时间、体质等提供最佳治疗方法。得到事半功倍的效果需要将整体观念、辨证论治与三因制宜思维相结合，更好地发挥中医药治疗特色并且很大程度从根本上解除患者的病痛。

## 1 与“因地制宜”的关系

因地制宜是指根据地域环境不同而采用与其适宜的治疗方案。生活在不同地区，人体身体素质受其地理环境、地势高低、水土矿物、生活条件、风俗习惯等因素影响，甲状腺疾病与环境因素影响紧密相关。《诸病源候论·瘿候》曰：“诸山水黑土中，出泉流者，不可久居，常饮令人作瘿气，动气增患”；《杂病源流犀烛·瘿瘤》亦曰：“西北方依山聚润之民，食谷之水…往往结囊如瘿”等等。当时不仅记载了瘿病的存在而且观察到甲状腺疾病的发病与地质、水土、环境因素有极为密切的关系。并且与现代医学研究吻合。现代医学研究显示含碘量过高会引起甲状腺功能亢进、自身免疫性甲状腺疾病、高碘性甲状腺肿等；水土含碘量不足会引起地方性甲状腺肿、甲状腺功能减退症等疾病。某些化痰中药（海藻、昆布等）中含有碘成分，可以有针对性的进行用药治疗<sup>[1]</sup>。

## 2 与“因时制宜”的关系

因时制宜最早在《黄帝内经》中被论述，表达出时节与人体生理、发病、用药、养生等知识框架。“因时”制宜是根据季节、节气、昼夜等变换的影响而选择适宜的治疗原则。

气候是阴阳二气在运动中产生的天气变化，随四季的更替、日升月落等变化，人体可顺其变化产生节律性生理调节。中医学强调人体是一个整体，与自然社会相统一。自然有春、夏、长夏、秋、冬五种时节，不同时节有其相应主气，春季生风、夏季主热、长夏生湿、秋季主燥、冬季生寒。六时之气出现在非相应的时节则为邪气。邪气侵入人体、脏腑经络而致病理产物凝结而形成瘿病。《医宗金鉴·瘿瘤》言：“（瘿瘤）多外因六邪，荣卫气血凝郁；内因七情…而成”。《素问·金匮真言论》有言“东风生于春，病在肝…病之所主”。导致疾病发生与六时之气出现在不相应的季节相关，与机体感受外邪的反应不同相关。亚急性甲状腺炎发生的病因病机中肺卫蕴热、肝火郁积为其主要，而外感风温、风火毒邪是导致疾病发生的最重要外在因素，致气血上行，火热灼津成痰发为此病。春夏季节，气候温热，风邪夹温夹暑侵袭人体。临床多选用清热解毒散结中药进行治疗，金银花、连翘、夏枯草、牛蒡子、黄芩、青蒿等多为首选<sup>[2]</sup>。

## 3 与“因人制宜”的关系

因人制宜是要根据年龄、性别、体质、职业等不同特点来制定恰当的治疗方案，以便于选择方药与用量。而体质与情志是发病的重要内在因素。先天肝肾不足，阴血亏虚，脏腑失于濡养，后天忧思恼怒，郁久不解，或情志不遂，郁久化火，炼津成痰致气痰瘀互结而发为瘿病。《圣济总录·瘿瘤门》记载“妇人多有之，缘忧恚有甚于男子也”。由于女子以肝为先天，具有经、带、胎、产等特殊生理活动，与气血密切相关，肝可调情志、畅气血、主藏血，甲状腺疾病的发生多与肝相关。肝气郁结，郁而化火是甲状腺功能亢进的分析病因，多以“调肝”为中心进行治疗。对于甲状腺结节的治疗中，根据不同体质与辩证，周云<sup>[3]</sup>采用健脾疏肝原则、谢峰涛<sup>[4]</sup>选用益气化瘀原则分析化痰祛瘀散结原则都证实具有很好的临床疗效。

在临床诊疗过程中，不仅要分析其症状、体征，更要从实际出发根据患者所处环境、季节、体质、工作性质等多方面进行综合考量，总结适宜的治疗方案与对症用药。甲状腺疾病发病逐渐增多，中医中药对于其病的治疗在临床已取得很好的疗效。三因制宜考虑疾病，从环境、地域、时节、体质、情志等方面综合分析，充分完善了整体观念，为辨证论治提供良好基础。故在三因制宜基础上充分思考甲状腺疾病对于

(下转第 65 页)

皮肤疼痛仍在，并持续时间长达 1 个月之久，有水痘带状疱疹病毒感染导致，且该病毒入侵神经节后，可导致患者神经节发生炎症，甚至坏死等，继而导致患者遗留顽固性神经痛病症，严重影响患者生活质量<sup>[2]</sup>。临床治疗分为西医和中医治疗，西医常给予患者止痛消炎、激素等药物治疗，而卡马西平可提高抑制脊髓 - 丘脑的病理性神经元，有效发挥止痛作用；吲哚美辛片为非甾体类消炎镇痛药物，可有效抑制前列腺素合成酶 - 环氧化酶，从而阻断花生四烯酸合成前列腺素，有效抑制白细胞运动、红细胞及血小板凝聚，从而有效发挥止痛抗炎的作用。而阿米替林片为抗抑郁类药物，可有效缓解患者焦虑、抑郁等负面情绪，进而提高治疗效果<sup>[3]</sup>。

中医认为带状疱疹后遗神经痛是由于余毒未消、气虚血瘀，而导致的气血运行不畅，继而引发疼痛，而病痛的折磨促使患者易产生焦虑、抑郁等情绪，进而使疼痛加剧，导致病情迁延不愈，疼痛难忍，故针对患者活血化瘀、通络止痛是治疗患者的关键<sup>[4]</sup>。在药方中，黄芪、太子参可有效发挥扶正祛邪的功效；桃仁、川芎可活血化瘀；黄连、郁金可清热解毒、清热燥湿；梔子、黃芩可清肝利湿；柴胡可有效发挥行气解郁；当归、赤芍具有养血活血的功效；而甘草可调和众药。药物联用可有效发挥活血化瘀、泻火解毒、通络止痛的功效，显著改善患者病情，治疗效果显著<sup>[5]</sup>。

(上接第 61 页)

于血管条件各有差异，透析效果也不相同，若长期透析效果不佳，浊毒淤积，可引发尿毒症脑病。本文查阅文献古籍，认为本病病位在心肾，运用“心肾相关理论”，补益心肾、调和阴阳，对于缓解患者尿毒症脑病的症状颇有疗效，可以有效改善透析患者的生活质量，临幊上对于治疗尿毒症脑病具有十分重要的意义，具体疗效有待进一步深入研究。

#### [参考文献]

[1] 裴胜. 温针灸联合自主功能锻炼治疗寒凝血瘀肩周炎

(上接第 63 页)

临床治疗十分有意义。

#### [参考文献]

[1] 张彬. 古代治疗甲状腺疾病用药规律分析 [J]. 中国现代药物应用, 2017, 11(10):195-196.  
[2] 高中宇, 韩晶. 中医药治疗甲状腺疾病的临床研究进

本实验中，观察组治疗总有效率高于对照组，且观察组疼痛消退时间及疼痛消失时间均短于对照组，差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，可见中西医联合治疗，相互协作，可有效改善患者病症，缩短患者疼痛时间，提高治疗效果，显著改善患者生活质量。

综上所述，中西医结合治疗，其效果显著，且安全可靠，有效缓解带状疱疹后遗神经痛患者疼痛感，缩短治疗时间，提高患者生活质量，应用效果显著，值得广泛推广。

#### [参考文献]

- [1] 范丽婵, 刘英. 带状疱疹后遗神经痛患者的治疗及护理体会 [J]. 中西医结合护理 (中英文), 2017, 3(7):143-144.
- [2] 韩聪, 高源, 刘庆. 加巴喷丁联合神经阻滞治疗带状疱疹后遗神经痛的疗效观察 [J]. 现代医学与健康研究电子杂志, 2017, 1(8):13-13.
- [3] 陈玉梅. 中西医结合治疗带状疱疹后遗神经痛疗效观察 [J]. 现代中西医结合杂志, 2016, 25(9):961-963.
- [4] 吴军华, 赵平. 中西医结合治疗带状疱疹后遗神经痛 40 例疗效分析 [J]. 中国中西医结合皮肤性病学杂志, 2016, 15(3):177-178.
- [5] 王锰. 疏风解毒胶囊联合西医治疗带状疱疹后遗神经痛的临床观察 [J]. 北京医学, 2016, 38(4):29-31.

(上接第 62 页)

等范畴，是一种以局部疼痛为主伴关节活动障碍为主的常见病症。现代医学认为，肩周炎的机制主要有炎症机制、生物力学机制、纤维化、微循环障碍、免疫内分泌机制等。其中由各种原因产生的无菌性炎症导致肩关节周围肌肉张力改变，局部软组织纤维化（尤其是关节囊）的观点得到了一定认可<sup>[4]</sup>。牵拉动肩法结合标准手法不仅能有效的放松肩关节相关肌肉，使肌肉力量平衡，同时改善微循环，加速炎症因子的代谢。同时通过持续的牵拉及小幅度的动肩对于炎症所继发的软组织纤维化所导致的粘连和关节囊紧张有更明显的改善。本研究结果显示，牵拉动肩法结合标准手法在改善患者疼痛和肩关节活动能力方面优于单纯标准手法。

#### [参考文献]

[1] 裴胜. 温针灸联合自主功能锻炼治疗寒凝血瘀肩周炎

30 例临床观察 [J]. 实用中医内科杂志, 2016, 30 (8) : 87-89.

- [2] 李伟, 詹红生, 陆念祖. 肩周炎国内外研究进展 [J]. 亚太传统医药, 2015, 11(22):44-46.
- [3] 国家中医药管理局. 中医病证诊断疗效标准 [M]. 北京: 中国医药科技出版社, 2012:190-191.
- [4] 何勇, 刘威, 王大明, 熊建义, 崔家鸣, 陈洁琳, 段莉, 朱伟民, 王大平. 肩周炎疼痛机制研究进展 [J]. 中国运动医学杂志, 2016, 35(10):987-990.5.

表 2: 两组患者总有效率的比较

组别	例数	痊愈	显效	有效	无效	总有效率
治疗组	33	6	12	10	5	84.8%
对照组	33	5	11	12	5	84.8%

与对照组相比,  $P^a > 0.05$ .

展 [J]. 黑龙江中医药, 2015, 44(02):80-82.

[3] 周云, 邵智谦, 邵迎新. 益气化瘀法在甲状腺结节中的应用探讨 [J]. 基层医学论坛, 2016, 20(14):1955-1956.

[4] 谢峰涛, 方朝晖. 自拟疏肝健脾中药方联合平消胶囊治疗甲状腺结节临床观察 [J]. 中医药临床杂志, 2015, 27(09):1272-1274.